



# 国家统计局：疫情对经济的影响是短期的

新华社北京3月16日电(记者陈伟伟)国家统计局新闻发言人毛盛勇16日在国新办新闻发布会上介绍,1至2月份,新冠肺炎疫情给经济运行带来较大冲击。但综合看,疫情的影响是短期的、外在的,也是可控的。

国家统计局当天发布前两个月主要经济数据。从生产来看,1至2月份,规模以上工业增加值

值同比下降13.5%。从产品产量看,医疗防护和生活所需物资增长较快,口罩、发酵酒精产量分别增长127.5%和15.6%,冻肉和方便面分别增长13.5%和11.4%。高技术产品增势良好,智能手表、智能手环、半导体分立器件和集成电路产量分别增长119.7%、45.1%、31.4%和8.5%。此外,1至2月份,全国服务业生产指数同比下降13%。

从需求来看,1至2月份,全国固定资产投资同比下降24.5%;社会消费品零售总额同比下降20.5%,生活必需品销售和实物商品网上零售继续增长。

就业方面,1至2月份,全国城镇新增就业108万人。2月份,全国城镇调查失业率为6.2%,31个大城市城镇调查失业率

为5.7%。其中,全国主要就业人员群体25至59岁人口调查失业率为5.6%。

毛盛勇表示,下一阶段,要统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,加强宏观政策对冲力度,激发微观主体活力潜力,把疫情造成的损失降到最低,努力恢复正常经济社会秩序,推动经济平稳健康发展。

红旗村的采茶季有意推迟了一个月。

三月本该忙着采春茶,李中顺却成天在茶园里盯着,防的就是村民采茶。

李中顺是重庆开州区大进镇红旗村集农茶业合作社的理事。三年来,合作社带动村民陆续种下近2000亩茶园。如今最早的一批迎来了第一次采茶季。

地里的茶叶嫩芽抽得又急又壮,一些村民忍不住想采了。可现在,茶树个头才六七十厘米高,距离理想的90厘米还差了不少,身子也细。李中顺说,现在红旗村驻村工作队副队长姚朝富就是茶叶专家,他和村干部一合计,决定等4月份再采。

李中顺其实比谁都盼茶叶早点见效益。前一阵新冠肺炎疫情闹得正凶的时候,因为担心茶园修剪、施肥被耽误了,他整夜辗转,最后好不容易想到了“分片分区,网格化施肥劳作”的办法,既把活干了,又不聚集。他心里才踏实下来。

别看现在李中顺对茶叶这么上心,最初唱反调嗓门最大的也是他。

## 差点被淘汰的“扶贫茶”

在2017年年底的一场院坝会上,红旗村驻村第一书记王栋动员村民以土地入股,种茶、搞旅游。辈分高的李中顺直接撂下狠话:不看好,不同意!

2017年9月,重庆市委委派王栋到重庆市开州区大进镇红旗村扶贫。毕竟是市里来的干部,其他村民即使心里不同意,也不愿意在院坝会上直接表态。只是私下里说,“种茶是乱搞,不能当饭吃。市里派个啥也不懂的年轻人来”。

就连本村的干部开院坝会时也不赞成。一些人私下向记者解释,“种茶打乱了土地,以后搞不成,驻村干部走了,老百姓找我怎么办?”

李中顺敢当面怼王栋,不完全是因为他辈分高,也是因为会种茶。

红旗村地处大巴山南麓,土壤肥沃,得天独厚的自然环境的确适合种茶。上世纪九十年代以前,红旗村种的茶曾经出口创汇。王栋进村的时候,茶园踪迹难觅,只留下成片荒地。

“以前大家听号召,漫山遍野都种上了茶。结果力出了不少,茶叶却卖不出去。”李中顺告诉新华每日电讯记者,村里种茶的都吃过亏。最后只能外出谋生,荒了茶园。

因为推广种茶,王栋到红旗村的第一个春节,没一户村民喊他吃“刨猪汤”。王栋说,那意味着人家还不认可你。

李中顺的“刺头”回头是因为外出走了一趟。

动员没效果之后,大进镇拉着村民代表、村干部代表和反对种茶的“刺头”,到贵州湄潭等茶旅结合搞得好的地方长见识,讨经验。

“乖乖,人家搞得确实安逸。一盘洋芋丝就卖十几块钱,咱们这里只能卖几毛钱。”李中顺触动很大。回来之后,他带头把自己的六七亩土地平整了种茶。

再遇到唱反调的村民,李中顺就和村干部一起“灭火”。“你没出去看过,你懂啥子。”他说话,其他村民也不敢言语。

近2000亩的茶园就是这样一点一点铺开的,渐渐地,原来反对种茶的,甚至骂过王栋的村民,也悄悄找到王栋道了歉。今年春节前,王栋收到了不少吃“刨猪汤”的邀请。

## 一片茶叶带来的改变

薛奉军还记得第一次来红旗村,山路就给他来了个下马威。那天天下大雨,泥水顺着土路往下冲,薛奉军带着驻村干部逆行进村入户。

薛奉军是重庆市委组织部驻大进镇扶贫工作队的副队长。在1月中旬的一场征求群众对脱贫攻坚工作意见和建议的院坝会上,他谈起对红旗村的第一印象就是“山大、沟深、坡陡”。

薛奉军的这番话,打开了村民的话匣子。有人说,“以前一年走破的橡胶鞋好几双,汽车都爬不上来,现在骑个电动自行车,载个人都轻松”。

“以前觉得旅游就是去外面耍,现在这边的茶园修好以后,比外面更好耍。我一直在外面打工,现在想回来工作。”

“现在国家对贫困户帮扶的钱不少,我们不乱用,要把日子过得一年比一年好。俗话说‘捡钱也得勾腰杆’,我们不能等靠要,个人也要争口气。”

还有村民在院坝会上偷偷告诉记者,村干部也变了样。原来难见人影,现在村干部下雨还在查看茶园,生怕被淹了冲了。

李中顺在院坝会上提了建议,“炒茶厂也要赶快修起来。如果都运到镇上加工厂,光路程就得半小时,会影响茶的品质。”

如今,村里占地20多亩的茶叶加工厂马上就要开工。李中顺看着茶园里长势正好的茶叶,反复对村民说,“再等一个月,就好了”。

(本报记者张典标、张博令、赵宇飞)

一个大巴山区贫困村的“茶故事”

# 春茶归来

## 南京：用“六请”提振消费信心

新华社南京3月16日电(记者沈汝发)江苏南京市在全市开展以“六请”为主要内容的“放心出门,安心消费”系列活动,全力推动复工复产和城市经济复苏。

请“宁”品尝。将率先在郊区开展“2020中国南京美食节”(春季)活动,组织品牌餐饮企业进行线上预售、现场品鉴。南京市大型餐饮企业将通过会员、积分、优惠券等营销方式,请市民“到店”消费;

请“宁”购物。南京市将举办南京第11届购物节,启动以购物为主的全消费领域促销活动。全市不同门类的重点商家和商圈,转换直接“打折让利促销”模式,将商家部分打折让利额度,以购物券形式,直接发给市民;

请“宁”观灯。将继续开展主题为“灯耀金陵·圆梦小康”第34届“秦淮灯会”,秦淮区、溧水区的灯会,新街口、河西奥体等片区的夜景灯光将重现,新街口、夫子庙、老门东等南京一批有影响力的夜间经济集聚区将重新迸发活力;

请“宁”赏花。3月开始进入“赏花时节”,南京市有序开放的各景区、园区、特色小镇等游览地,将集中组织开展传统花卉节项目,如梅花节、樱花节、桃花节、油菜花节、国际郁金香艺术节等。举办创意花卉节,展览用花卉创造出的各种造型。南京市将发放赏花消费券,减免景点门票、周边的餐饮、住宿等花费;

请“宁”郊游。南京市旅游企业和旅游景

区将开发高品质的旅游文创产品,优惠旅游景点门票。发放包括乡村旅游直通车和乡村民宿的乡村旅游消费券1300万元。以浦口、六合、江宁、溧水、高淳为重点,打造“都市美丽乡村、农民幸福家园”,创新“一日游”线路产品,谷里的“世巴桃源”、横溪的“石塘人家”“黄龙岷”等美丽乡村对市民逐步开放;

请“宁”健娱。走出家门健身锻炼,实行预约服务,积极采用微信、“宁体汇”App等预约方式提供便利化服务。对已开放的体育场馆和经营性体育场馆,给予消费者长期活动优惠。消费者购买体育用品或购买场馆服务等,给予消费券优惠。

# 北京：允许快递外卖进社区无接触配送

新华社北京3月16日电(记者陈旭)在16日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市发展和改革委员会副主任林恩全介绍,北京市出台政策,允许和规范快递、外卖人员进入社区(村)利用无接触配送设施进行配送。

记者了解到,这是北京市发展改革委同25个部门研究发布《关于全力做好疫情防控工作保障企业有序复工复产的若干措施》,保障复工复产10条措施中的一项举措。

林恩全介绍,针对企业反映比较突出的用工、住宿、餐饮、快递物流和上下游产业链物资材料供应等关键问题,“10条措施”都是企业复工复产所需。

物流出行方面。允许和规范快递、外卖人员进入社区(村)利用无接触配送设施进行配送。指导快递、外卖企业相对固定各社区(村)配送人员,向社区(村)报备并办理出入手续。

同时,组建包括100余家货物运输企业、1000余辆各类货运车辆的应急保障车队,为企业运输提供应急保障。上线“北京定制公交升级版”微信小程序,为企业提供线上定制公交通勤服务,已开通216条线路。加强对共享单车、公共自行车清洁消毒。

餐饮方面。在首都之窗公布并更新具有“点对点”配送的食材供应配送企业、蔬菜直通车企业名单,为企业提供更规范配送或应急采购服务。分批推荐公布提供餐品外送服务的餐饮门店和具备资质的集体用餐配送企业名单,帮助企业精准对接餐饮服务单位。目前已组织100余家餐饮企业2700余个餐厅推广团餐预订,并发布了64家集体用餐配送单位名单和联系方式。

截至目前,北京市16区和经济技术开发区共报告规模以上工业企业2281家,已复工2028家,复工率为88.9%,到岗率为67.6%;商务楼宇4386栋,已复工4050栋,复工率达92.3%,到岗率为38.1%。

新华社上海3月16日电(记者周琳)16日晚间,上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组发布了《关于调整上海企业复工复产市备案工作的通知》。通知明确,除需要备案确认行业和等待国家相关部门通知再复工的经营户外,上海工商企业和个人工商户复工复产市取消备案,可以直接复工。

据上海市经信委介绍,与3月5日发布的《关于进一步有序推动上海企业复工复产的通知》相比,新的通知具有三大特点:一是,一般性行业复工复产市取消备案,可以直接复工;二是,需要备案确认和等待国家相关部门通知再复工的经营户外大幅缩减,主要是空间密闭、人员密集、防疫风险高以及国家相关部门还未放开的经营户外;三是,加快与市民群众生活密切相关行业复工复产市。比如游戏游艺、歌舞娱乐、网吧、室外体育场所、美容、沐浴业中的泡池业务等从原先需要备案确认的,改为取消备案直接复工;市民群众喜闻乐见的剧场、书场演出活动,根据国家相关部门通知,可以采取备案确认的方式复工。

据了解,目前上海规模以上工业企业复工率99.5%;与市民群众生活密切相关的购物中心和物流行业复工率100%,超市卖场复工率99.1%,菜市场98%,餐饮业65.1%,美容美发43.1%,家政服务41.2%。

文旅、娱乐、科普、健身等场所逐步开放。目前上海共有69家A级景区开放,复市率66.3%;有23家博物馆、17家美术馆、33家市两级公共图书馆、文化馆恢复开放;一批网吧、卡拉OK、游戏游艺场所的主要门店也已复工;上海科技馆、上海自然博物馆、中国航海博物馆、上海动物园、上海植物园等95家科普基地向公众开放;体育场所已开放588家。

下一步,上海将继续做好科学精准防疫工作,积极推进复工复产市和城市常态化运行。



▲3月16日,西藏拉萨市堆龙德庆区古荣乡加入村村民丹增在春耕仪式上。

新华社记者觉果摄

## 拉萨：春耕第一犁

连日来,零星的小雪让西藏拉萨周边的山头银装素裹,给正值万物苏醒的高原大地平添了几分湿润。16日,拉萨河谷地带的农区迎来一年一度的春耕仪式,耕地机、旋耕机、平地机等打响了高原田野的宁静。

在距离拉萨市区50多公里的曲水县才纳乡协荣村,10时许,伴着田地内外升腾的炊烟,村民们手捧洁白的哈达争相献给蓄势待发的农机手,60台耕地机轰鸣着围绕田地开动,银色的犁头刨开沉睡了整个寒冬的沃土。

早春时节,雪域高原的清晨仍沁着丝丝寒意。蓝天白云下,身着整洁藏装的农民操作着装扮一新的农机设备。

种植大户、48岁的巴珠格外兴奋,他家有40多亩地,“肥料和种子都有政府补贴,如今收种全程机械化,能省出更多时间外出打工。”

记者看到,协荣村已在公路两侧建成连片

农田,适合机械化耕作。村党委书记曲珍说:“全村369户1491人,耕地4600多亩,主要种植青稞良种‘藏青2000’,自2017年试点有机肥,亩产达330多公斤,比以前提高50公斤左右。”

随着高标准农田建设和农业机械的普及,西藏越来越多的农区逐渐实现了机械化。曲珍说,村里有113辆货车、58台装载机、31台挖掘机,基本实现就近就业,去年全村人均纯收入达1.5万元,外出务工收入占比达78%。

当天,在拉萨市堆龙德庆区古荣镇加入村,村民们一早也在为春耕精心准备着。

“春耕相当于我们的节日,往年不仅全员参加,很多在外打工的村民也回村观看。”51岁的加入村村主任旺堆说,镇上要求每户1人参加,最大限度减少人员聚集,虽然没有以前

热间,但是大家喜悦和祝福的心情是一样的。

堆龙德庆区农业农村局局长旦增久乃介绍,今年全区种植面积为5.6万亩,其中3.7万亩种植粮食。开春以来,各乡镇组织技术人员检查、保养农机具,准备和调运青稞、春小麦等良种,订购、调运化肥、农业等生产物资,保证了春耕顺利进行。

记者从西藏自治区农业农村厅获悉,全区2019年建设高标准农田70万亩,2020年将建设75万亩。今年青稞种植面积稳定在210万亩以上,力争粮食产量稳定在100万吨以上。

3月的西藏,温风和煦,沿着河谷地带自东向西,农牧民陆续耕作,开始播撒希望的种子。

(记者刘洪明、王炳坤) 新华社拉萨3月16日电

## 湖北劳务输出大县监利

# “专人专车专厂专线”接送农民工返岗

新华社武汉3月16日电(记者侯文坤)由湖北省监利县疫情防控指挥部交通保障专班统筹安排,该县首批“专人、专车、专厂、专线”接送外出务工人员返岗的班车15日在监利中心客运站发车,将直达企业所在地深圳。

“点对点、一站式”的客运班车服务,是疫情期间监利县针对外出务工人员安全有序离湖北返岗的人员运输方式。监利县以乡镇、管理区为单位,全面摸底汇总,交通保障专班分区、分时段编制人员出行方案,集中精准输送务工人员安全返岗。

15日清晨,对首发3台车辆完成消毒

杀菌、车检工作后,该县疫情防控指挥部交通保障组及深圳科发工贸集团工作人员将全县70名外出务工人员接到客运站。出发前,工作专班依次有序为出行人员检测体温、核对信息、组织登车等准备工作,每辆车客座率均控制在50%以内。上午7时许,3台大巴驶离监利,前往深圳科发工贸集团。

15日当天,另外载有40名农民工的2辆大巴车从监利县人社局门口准时出发,前往荆州开发区企业返岗复工。

近日,监利县接到相关企业滞留在监利人员需返岗复工的需求后,该县人社局迅

速组织专班开展“点对点”服务人员摸排及协调工作,完成了企业对接、返岗人员摸排、交通保障沟通、“四类人员”比对应环节,确保人员和车辆能顺利出发,安全抵达。该县拟于近期,开通更多沿海主要城市、以及该县务工人员集中地区的专线班车(北京市除外),为促进群众返岗就业和企业复工复产,提供精准出行保障。

据介绍,监利是湖北劳务输出大县,常年在外务工人员约40万人。“我们将在严格落实各项防控措施的同时,实行‘专人、专车、专厂、专线’,安全有序开展全县人员流动运输保障工作。”监利县副县长李锋说。

扫描二维码,观看视频,了解茶树回归给贫困山村带来了哪些改变。

